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/ Opis knihy, JiZ vydalo v po&tu tisfe kusl JZD Slusevice /

Pravigalas

Program, zapsany v assembleruy Z2-80, se skl&ds ze sledu
instrukci, z nich® kards je zakoné&ena znakem konce t4dku.
/znak ACII CR/. .

Kazdd instrukce mBZe mit maximdlng 128 znakd. .

Instrukce je tvorensa PO =ob% jsoucimi &tyPmi poli,
odd&lenymi o0ddXlnvadi: '

N&v&st{ " Op - knd Operandy Pozndmka
NAV1 : LD HL, NECO ;| presun NECO
' do HL

Dn tichte &tyr poli je nutné psst vZdy v predepsaném
poradi, i kdyZ jsou néktersd pole vynechdna, ‘

_————-—-—---———-—_——_——

Operaéni kidy, orerandy a n&vist{ must byt od sebe
oddéleny jednim, nebo vice oddélovadi. )
Odd€lovade jeeu: bud dérka, mezera, nebo tabuldtesr.

B/ POZNALAMKY .

T e e s et o e e ot e e e

Nejsou funkéni &fstq programu. Prekladad ji. pouze pie-
piZe do protnkolu o prekladu. MiZe zadft v kterémkoliv
sloupci, je uvedens stfednikem, za nim3 nésledujé’libovolny
poéet znakn. ' o
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Definuje 16-ti bitovou adresovou konstantu s hodnotou,
odpovidajici poloze ndvésdti v programu. Skladd se z jednoho,
nebo vice znak®, z nich% prvnich &est tvor{i k11{¢. Prvni znak

musi bjft abecedni, sstatni abecedné &islicové /A .T. Z,

9 ... 9/. N&v&&ti zadini bud v prvnim sloupci, nebo bez-
prostredné za nadv&3tim musi nésledovat dvojtecka.

.—,—..—.-—______—-_.—_—._____—_——_—————_——————_—_—————

Strojové instrukce jsou zagstrupeny symboly, které se
sklddaji z op-kodu a z Z&adného, nebo z né&kolika operandd.
Assembler také pracuje s pseudoinstrukcemi, které nemajf
smysl strojové instrukce, ale pouze informuji prekladad
/napf. o tom, mi-1i vynechat misto pro pole dat/.

Preklada¢ mbZe pracmvat v t&chts ¢islicovych soustavdeh:

Z
- binérni - za &islem musi nédsledovat B /10010B/

- osmidkové - "- =" Q /7635Q/
- desitkové - - -"- D nebo nic /96D, 96/
- Sestndctkové - -"- - H /hexadecim&lni/

Poznsamka: Hexadecimdlni &islo nesmi zadinat pismenem.
Pred pripadné pismeno je nutné napsat nulu /YFDH, ..

F./ ZNAKOVE Knonnstanty

, . Prekladad umoZnuje definovat konstanty, kterd vyjadruji
kody ASCII znakd. Znak se musi zapsatl do jednoduchych uvozo-
vek /nap®. A'mé hodnotu 41H/.

Zavedeni znaku Jednoduchych uvozovek se provad{ zdvo je-
nim v textu /napt.: LD A, zavede do registru 4 hodnotu
27H, coZ odpovidd znaku jednoduchych uvozovek v kddu ASCII./.

Operaéni kédg a kli¢ovd slova /identifikétory registri/
musi byt psany bu bouze malymi, nebo pouze velkymi pismeny.

NevE&ti mdZe sestdvat z kombinace malych a velkych
pismen.

H/ARITMETICKZE A LOGICKE VYRAZY

Preklzdal umoZnuje pracovat s Yadou sritmetickych
a logickych operaci. Aritmetické vyrazy mnrhou obsahovat
zédvorky. Uzavre-li se ale cely vyraz do zévorek, znsmend te
odkaz na pam#tovou lskaci. Vyrazy Jsou vyhodnocovény ve
smyslu priority aritmetickych vyrazd a zavorek. Moiné
aritmetické a logické vyrazy uddvd nédsledujici tabulka:




operdtor funkce’ priorita
+ undrni plus 1
- undrni minus 1
. NOT. negace 1
.RES. vysledek 1
* % umocnovani 2
x nédsobeni 3
/ d&lent 3
.MOD. moduln 3
. SHR. logicky pnsun doprava 3
SHL. -"- -"- doleva 3
+ sé¢itani 4
- - odé¢itani 4
AND. nebo & logicky soudin 5
.OR. nebo N -"- soucet 6
.EQ. nebo = ekvivalence 7
.GT. nebo > v&t31 neZ 7
.LT. newo £ mendi ne? 7
.UGT. bez znaménka v&tEi neZ 7
LULT. -"- mendi neZ 7

PFi vyhodnocovéni se v3ude pouzivd celm&iselnsd aritmeti-
ka ne 16 bitech. Zdpornd hodnota se vytvori undrni operaci
" - " /napf.:. LD HL, -36H/.

U srovndvacich operatord /.EQ.; .GT.; .LT.; .UGT.;
-ULT./ je vysledkem lngické hodnota TRUE /1 ve v&ech bitech/
nebo FALSE /@ ve v8ech bitech/.

Operdtor :RE3S. potlaCuje hléZeni chyby pri preteceni.

Napr.: LD BC, 7FFFH + 1 ; bude hlé8ena chyba
LD BC, .RES. TFFFH + 1; nebude hlé3ena chyba

I./VYZNANM OPERANTDS®S

Operand, vyskytujici se za instrukci, uréuje objekt,
ke kterému se instrukce vztahuje. Z hlediska programoviani
mbZe operand urdovat objekt &tyrmi zpdsoby:

a/ Na mist& operandu je oznadeni registru, nebo registrovéhs
paru. Operandem /cilem pfenosu, nebo jiné operace dané
instrukeci/ je obsah tohoto registru nebo registrového

pdru /viz obr. 4.1. - 1/.

i N\
| / 4 ,
A: -
LD A,B __%ﬁ._.
! ‘ :
,ﬂ> B: 79

obr. 4.1. - 1

Poznémka: V tomto pripad® a v dalsim textu nabyvd slovo
operand ponfkud Jiného v¥znamu, neZ pri popisovéni
adresovych reZimd.
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B/ Na misté operandu je vyraz, zapsany  bud dekadicky, bindr-

né&, oktalovs, hexadecimglng,

sbr. 4.1, - 2

PPiklad: LD A, 1gH
LD B, 21
. LD HL, LABEL

¢/ Na mist& operandu Jje vyraz, navésti, nebo registrovy pér,

uzavreny de kulatych zdvorek. Je-1li v_zdvorkdch ¢islo

nebo naveésti, je operandem obsah pamé&iové lokace, na.kte-

rou ukazuje ¢islo, nebo ndvast{. Je-1i v zdavorkich

uzavren regictrovy pér, Je operandem obsah pam&fové 1ska-

ce, jejiZ adresa je ve zminéném registrovém paru.

Pozndmka: U instrukect skoku, ve kterych se vyskytuje na
mist& pperandu registrovy pér, uzavieny do kula-

tych zévorek, je cilem skoku adresa, kterou obsa-

huje registrovy pér.

LD /HL/, 1@ - ~]}
SHL 38 | 1FH | pagEn: I
' N
#31FH; 19
P32FH;
PAME™
obr. 4.1, - 3
LD /BUF/,,A .
S| a: PDH -”
> BUF: ! éfgh“]

PAMET
obr. 4.1. - 4

4/ Je-1i na mists Operandu uzavien v kulatych zdvorkdch
nektery z index registri_s indexem posunu /IX + 8/,

bude mistem p¥enosu pamétovi lokace, kters je déna
snuctem obsshu index reglstru a indexem pdosunu d.
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Index posunu mi¥e byt &islo v ndkteré z vy&e uvedenych ¢isel-

nych soustav v rozsahu jednoho byte.
/ViZ; ObF. 4-1 . - 5/(

[——~ ¢DP4n - 2H = @DY2H
I -

LD /1X - 2/, 7H

2DP24: 78 -
ZD@3H.:
\IX:, @D@4H’ gog4H |
- PAMET
obr. 4.1. - 5

1.2. PSEUDOINSTRUZKXCE

Tt ot D ot e e D e = —— ——— —— — = — o —— —— —— —— > p—

. Pseudoinstrukce maji stejny formét Jako strojové
instrukce, nemaji v3ak zandsledek generaci kodu instrukce,
ale ridi generaci &{lového kodu.

AL/ DEFINICE BYTE

DEFB I.

Pseudoinstrukece DEFB generuje jeden byte.s hodnotou, da-
nou operandem I., na b&Zné hodnotd referenéniho &éitade / na
tom mist&, kde je pseudoinstrukce v programu uvedena/.

Priklad: DVE : DEFB 2
CISLO : DEFB 3 + 3
ZNAK : DEFB V

Peznédmka: Hodnota operandu musi byt v rozsahu -128 aZ 255,
Operand mtZe byt bud ¢is lo, nebo aritmeticky, &i
logicky vyraz v absolutnim reZimu /tzn. vy&islitel-
ny, v dobé prekladu/.

DEFV 1I.

Pseudninstrukce DEFW generuje jedno slovo /16 bitd/,
dané hodnotou operandu I1, na b&Zné hodnot& referenéniho &ita-
Ce. Nejprve se uklédd ni%$i byte, pak vy831i byte, coz je stej-
ny format jako pri ukléddéni adres v paméti. JestliZe Je ope-
rand znakova hodnota, uklddd se v tom poradi, ve kterém je za-
psén. Operand miZe byt absolutni, relativni, nebo externi
aritmeticky’, nebo logicky wyraz, tzn., Ze mi¥e obsahovat
navésti, které mlZe byt deklarovéno Jjako externdl.
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Priklad: Object code Névestd Op-kod Operand
BD4g DEFW NAV
2400 DEFW 2 +2
3931 CISL: DEFW 21

C/DEFINICE HLAZSENT

S T T e e e i et e e i e > e e e = e > s e e e o

DEFM

Pseudoinstrukce DEFM generuje posloupnost byte, odpovida-
jiecl A3CII koddu posloupnosti znakd v poli operandu. Ret&zec
v poli operandu je tvoten posloupnosti znakt, uzavienych do
Jednotlivych Jednoduchych uvozovek. Pmcet znakQ nesmi byt v&t-
81 jsk 63. Pripadnd navéit{ bude ukazovat na prvni znak
vV poslnupnosti.

Priklad: Object code NavEsti Op-kod Operand

’ 7 s ’

612762 TU: DEFM a b

S D ot s o et . e . o e v D b > e i o - e = o

Pseudninstrukce DEFT generuje poslaupnost byte, odpovida-
Jici textu v poli operandu v kodu ASCII stejn8& Jako pseudn-
instrukce DEFM, ale krom& teho uloZ{ Jako prvni byte ddaj
0 délce textu /bindrn& po&et znakd/.

Priklad: TEXT: DEFT “POZOR’

e e e e e e e —, e, — . L

Pseudoinstrukce DEFS rezervuje pamé&f ek, Ze zvysuje
hadnetu referendniho ¢itade » hodnotu danou operandem I. Jaky-
koliv vyraz, vyskytujici se v poli operandu, musi byt pro pie-
kladaé predem definevidn. .

Priklad: BUFFER: DEFS 128

DEFL I.

Pseudoinstrukce DEFL se pouzivd k prirazent hodnoty vyra-
zu v poli operandu I. k symbolu v poli nédvést{ stejné jako
pseudoinstrukce EQU. Rozdil Je v tom, %e DEFL se muse vyskyt-
neut vicekrdt ve spojeni se stejnym nédvéstim, m4 tedy platnost
vZdy od mista definice a% po dal8{ predefinovani.

Priklad: BUFFER DEFL 20
LD /BUFFER/, A; zépis na adresu 2¢H
BUFFER DIFL 5¢H.
LD /BUFFER/, A; zépis na adresu 50H
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G/DEFINICE S3YMBOLU

EQU I.

Pouzivéd se k pritazeni hodnoty vyrazu I. v pnli operandu
k symbolu v poli navésti. Jakykoliv symbol, ktery se ve vyra-
zu vyskytuje, musi byt pro prekladaé¢ predem definovan.

Priklad: RADKU: EQU 29 , polet radkd
SLOUPCU: EQU 192 ; podet sloupct
PRVKU: EQU 19 = 2¢0 , polet prvkd matice

d./ K ONEC ZDROJOVEHO PROGRAMU

END

Pseudrinstrukce END oznaduje konec zdrojového programu.
Jakykoliv text za toutn pseudoinstrukci neni uvaZovén. Pri-
padné navésti dostane hodnotu volného slova za programem.

Priklad: KONEC: END ; konec brogramu

v,

I./NASTAVENTI REFERENCENIHO CITACE

—— s s . s > o S —— —— — i et f s i e AT s e G et S . S o o -——

ORG I.

Tatn pseudninstrukce se pouZivd ve zdrojovych programech,
urédenych pro absolutni prekladade a slnuZi k nastaveni refe-
renéniho ¢éitacde. Referendni &itaé je touto instrukci nastaven
na adresu, danou vyrazem I. Tutn pseudninstrukci mdZeme pouzit
v programu zcela libovolné. Cdst programu, nasledujici za tou-
tn pseudsinstrukci, se prekléadd dod adresy, dané vyrazem vV pu-
1i sperandu.

Priklad: Pri preruSeni se skdfe na adresu @38H. Méme zaJistit
pfechod na obsluZny podprogram, zac¢inajici na adrese

3000H.

ORG  38H s nastaveni referené. ¢itace
JP INTER ; skok na obsluZny pregram

ORG  30@%H ; nastaveni referendé. ¢éitace
b

INTER: ; adresa obsluhy

o — — — — —— — — — " — —— — — —— - T > = = = = —

GLOBAL I.

Pseudsinstrukce BLOBAL slouZzi k navdzéni relativnich
programd spojovadem. V poli operandu I. jsou uvedena ndvédti
/#ddélend mezerami nebr &drkami/, kterd chceme "nabidnout"
ostatnim relativnim programim, aby se na n& mohly odvolévat.

Priklad: Vytverme podprogram se vstupnimi body VSTUP
a POKRACUJ.

GLOBAL V3TUP, POKRACUJ ; pseudoinstrukce GLOBAL

VSTUP: : ; deklarace navésti VSTUP

POKRACUJ: ; deklarace néavedti
POKRACUJ
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K./ PEFINICE EXTERNALU

EXTERNAL I.

Pseudoinstrukce EXTERNAL slouZi k navdézdni relativnich
pragramt spojovalem. V poli operandu I. jsou navésti, odds-
lena &érkami, nebo mezerami. Tato nav&sty nesméji byt dekla-
rovéna ve stejném programu, jako ve kterém Jsou definovdna
Jako externdl. Naopak musi byt definnvéana v Jiném relativnim
progranu jako globédl.

Priklad: Méme zajistit spojeni se vstupnim bodem "VSTUP" pod-
programu, ktery bude sestavovédn s timto programem.

LEXTERNAL V3TUP , "definice externdlu
CALL.VSTUP ; pouZiti externdlu
1.3. MAKROINSTRUKGCE

=t v e T v v o —— — i — o > — — o> ——

Nekteré prekladade dovoluji definovat makroinstrukce a
vyvolévat je kdeknliv v textu pragramu. Pri definici makro-
instrukce se mohou nedefinovat také vstupni parametry. Aby
nedochdzeln ke zdvojené deklaraci navésti pri kaZdém vyvoldni
makroinstrukce, pouzivd se generdtoru symbold. K modifikaci
instrukce nazdéklad& parametrd makrs se pouzivd pseudoinstruk-
ce podminé&néhoe prekladu.

Vzhledem k tomu, Ze¢ syntax makroinstrukeil Jje dén typem
konkrétniho prekladade, nebudeme se popisem k makroinstrukci{
v dals3im textu zabyvat.

'.4. 3TAVOVE INDIKATORY

) Stavové indikdtory jsou n&které bity registru F, popr.
F. Tytn indikdtory poskytuji informace o stavu CPU a prede-
v8im zpdsobu dokondeni pssledni aritmeticks sperace.

Umisténi stavovych bitd v registru F je zfejmé z nésledujici-

ho vyobrazeni. /obr. 4.4. - 1/.
74 615 41 341 2 1 ) I
S|z x| H| x!p/ViN |C [

obr. 4.4, - 1

kde: C indikdtor pfenosu
N -"- s¢itédni/odéitant
P/V -"- parity /pretedeni
5! ="- poloviéniho pFenosu
Z == nuly
S -"- znaménka
X nepouZitn
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A./ INDIXATOR PRENOSU

C

Indikdtor prenosu udavéd vznik prenosu ze znaménkového bi- -
tu pri aritmetickych operacich s&itani/odé&iténi. Dojde-1li k
pfenosu ze znaménkového bitu, je bit C nastaven. Déle bude bit
C nastaven instrukci DAA za predpokladu, %e jsou splnény pod-
minky pro prevpd do BCD kodu. Logickymi operacemi OR, AND, XOR
bude indikdtor nulovédn. Je nastavitelny instrukci 3CF a pntie-
bujeme-1i provést jeho komplement, pouZijeme instrukci CCF.

Pozndmka: Pro rozliZeni od registru C se n&kde pouZivé oznade-
ni CY.

PeuzZivd se pouze pro instrukci DAA. Uddvé, byla-1li pred-
chédzejici instrukce s&¢iténi /N=@/ nebn od&iténi /N=1/.

- > g o . S gt g . g s

P/V

Pri aoritmetickych nperacich dojde k nastaveni tohoto bi-
tu, jestliZe vysledek aritmetické eperace je v&t&1 ne? kapaci-
ta registru, v némZ se aritmetickd operace provsdi.

Pri logickych nperacich a rotacich tento bit zaznamensdvs
paritu vysledku. Je-1li parita sudd, je bit nastaven /P/V=1/,

v opaéném pripadé je nulovdn /P/V=92/.

Pri instrukcich CPI, CPIR, CPD, CDDR a instrukcich bleko-
vého prenosu LDI, LDIR, LDD, LDDR zaznamendvdme timto bitem
stav C¢itace BC. SniZime-1i hodnotu &itade na @, je bit D/V
snulovén, Jjinak /BC#@/ ~Gstdvéa nastaven.

Pri instrukcich 1D A,I a LD A,R bude P/V bit nastaven
obsahem klopnéhn obvadu uvelnini preruseni IFF2.

Pri &teni byte z V/V zarizeni instrukci IN r,/C/ bude
indikovat P/V bit paritu prensédeného byte.

~ Indikator H se pouZivd v sruvislosti s instrukci DBA.
Indikuje prenos mezi 3. a 4. bitem p#i provadéni aritmetickych
operaci.

E./JINDIKATOR NULY

Osmibitové aritmetické a logické operace nastavi bit Z
/Z?1/, je-1i vysledek ve st¥adadi nula. V opadném ptipadé
dojde ke snulovdni tahots bitu /Z=g/.
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Pri instrukcich srovndvdni bude tento bit nastaven p¥i
shodé srovnédvanych veliéin.

Pri testovéni bitu bude indikdtor Z obsahovat komplement
testovaného bitu.

Pri instrukcich INI, INA, OUTD bude indikator Z nastaven
v pripadé&, Ze obssh registru B je 1. .

Pri instrukcich IN r, /C/ bude indikdtor Z nastaven
v pripad& nulového vstupu.

F./INDIKATOR ZNAMENKA

V aritmetickych operacich a n&kterych vstupnich operacich
/IN r, /C// se zde uklédsd stav nejvyznamh&jdiho bitu registru
vysledku, uddvajici znaménko. Bude-li obsah registru zéporny,
bude bit S nastaven /3=1/.

> s T o . T ——— — — . ——— — —— ——— —— — — ——

Tato skupina instrukci umoZnuje presuny dat mezi regi-
stry; mezi registry a pamé&ti nebo zdssabnikem a popripadé
umoznuje provést vym&nu dat mezi registry, nebo celych skupin
registra.

A./ PRESUN DAT

LD I., II. I. ¢&—— II, MOV r, r°

Instrukce LD se pouZivd pro presun jednoho nebo dvou
byte dat z mista daného operandem II., na misto dané operan-
dem I.

Nastaveni indikdtord: nezmé&né&no

MoZné kombinace operandd: Je zlejmé, Ze vSechny kembi-
nace prenost nemohou do instrukéni mnoZiny Z-80 patrit.
V8echny povolené kombinace ukazuje tabulka 4.5 - 1.

Poznémka: Instrukce, které uklddaji do pam&ti informaci
velikosti 2 byte, ukléddaji jednotlivé byte

vV poradi:
nizsi byte, : vy881i Wyte.
Priklad: ‘
Mame uloZit na adresu 10¢H nbsah registru HL. /obr. 4.5 - 2/
LD /1@42H/, HL SHLD 10gH
- L '
Pam&t HL: 114 22H
"t 7, AN ,iAP
> 1ppH 20H —
191H : 1R £

pbr. 4.5. - 2
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FPOP I Iy, A /SP+1/5 L.p &——-~~ /SP/;
SP &e---- SP+2

Instrukce piesune dva byte z vrcholu zdsobniku do jedno-
ho z indexregistr® nebo registrového paru tak, Ze vezme niZsi
byte z mista, kam ukazuje SF registr /ukazatel zésobniku/,
inkrementuje 3P registr, vezme vy$8i byte a znovu inkrementu-
je SP registr, aby ukazoval na ndsledujici vrchol z&sobniku.

Nastaveni indikétorh: nezménAno
MezZné operandy I. : IX, IY, HL, DE, BC, AF

Priklad: VlirZme do registrového paru BC obsan vrcholu
zédsobniku /viz. obr. 4.5. - 3/.

POP BC POP B
SP: | 1g18 / 1@3}1’ ———BC: | f2H | £3H
’ 7NN 1IN
Pam&i
——1p1H : | ©3H
1228 : | @2H
——>P@3H

obr. 4.5. - 3
C./,VKLEADANT DO z£30BNIKU

PUSH I. /SP-2/ &=-=T1..; /SP-1/ &—= L.4;
SP < Sp-2

Instrukce piesune nbsah registrového péru neb» index-
registru na vrchol zdsobniku, uréeny obsahem SP registru
/ukazatel zAsobniku/. Adresa v SP registru ukazuje na po-
sledni zavddény byte do zésobniku.

Pri provedeni instrukce PUSH se SP registr napred
dekerementuje, pak se zavede vy38i byte, znovu se dekremen-
tuje a zavede se niZsi byte.

Nastaveni indikdétord: nezmé&néno

MoZné operandy : IX, 1Y, HL, DE, BC, AF.
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Priklad: VloZme registrovy pér diL do zdsobniku /obr. 4.5.-4/

PUSH HL — | PUSH H
SP 178 1015H l l i
| 1217H /1415 ! > HL : \ 36H ! ﬂ1H‘
—— = 19154 grd K I l
1016H: 36H &
D11 TH:

ObI‘. 4n5- - 4

D./ VYMENA

EX I., II. I. &——— II.

Instrukce Ex provddi vzdjemnou vym&nu dvou objektd,
uréenych operandy I. a II.

Nastaveni indikdtord : nezménéno

Mozné kombinace operandd jsou uvedeny v tab. 4.5. - 5.
I II HL AR’ IX 1Y
DE X
AF X
/3P/ X X x
Tab. 4.5. - 5 MoZné kombinace mperandd instrukce EX

Piiklsd: Frovedme zdm&nu registrd HL a DE /obr. 4.5. = 6/

EX DE, HF XCHG
o
(3 — =% 7
A NF ] ] - | ‘
DE: | 318 / 426 | pren /. pen| il g2/ 31mloen /gl

l' 14

i

okbr. 4.5. - 6

T s T it T = ——— " ———— —— ——— — ——— iy — — — — — — - —— — —

EXX HL &— HL"; DE &— DE’; BC & BC

" /

Instrukce EXX provede vym%nu registrd HL, DE, BC za

e ’

skupinu néhradnich registrd HL, DE, BC.

Nastaveni indikd&tord: nezm&ndéno
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Pt{klad: Provedme vyminu hlavnich a ndhradnich registrd
/bbr. 4.5. - 71/

EXX
T Y H-LIIA ------------------
pE: | | g’ | |
sc: | T x Bc’: | |

Tyto instrukce slouZi k prendSeni bloku dat a k prohledd-
vani bloku dat. Znaéné zjednodusSuji préci s vétSimi bloky dat.

A./ BLOKOVY PRENOS S INXRENENTACE BEZ OPAKOVANT

LDI /DE/ &-- /HL/ , DE &— DE+1, HL &~ HL+1,
BC- & BC+

Instrukce provédi pfenos Jednoho byte dat =z pametove 1o~
kace, dané obsahem reglstroveho paru HL, na pametovou lokaci,
danou pbsahem registrového paru DE. oouéasne provadi inkre -
mentaci registrového prdru DE, registrového paru HL a dekre-
mentaci registrového pdru BC.

Nastaveni indik&tord: S nezménén

Z _"_

H nulovan

1/V nastaven, je-li BC-1#8
N nulovéan

C nezménén

spiklad:
Pasunajme data v pamé&ti o Jeden byte "dnld", poéinaje adre-
sou 10¢¢H /mey 10@¢ byte/, aZ nalezneme bytes obsahem @GFFH.

LD BC, 1420 ; nastavenl po&itadla

LD HL, 1020H ; - poddtedni adresy

LD DE, QFFFH ; -"- cilové adresy
’ LD A, PFFH S -"- hodnoty hledaného byte
ZNOVU:

CP HL sy  porovnani

JR Z, KONEC , souhlasi-1li, konec

LDI , nesouhlasi-1i, pieneseni byte
FONECJP PE, ZNOVU ; hneni-1i 1900 prenosl, znovu

B./ BLOKOVY PRENOS 3 INKREMENTACI A OPAKOVANIM

> - - o = — Y ——— D = go———— — — - —— — " ———— — S —— —

LDIR /BE/ Z—- /HL/; DE &—— DE+1; HL - HL+1;
- BC 1
w@pakovani aZ do stavu BC = g.
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Incstrukce prenece obsah pam&fové lokace, jejiZ adresa je
v registrovém péru DE. Inkrementuje registrovy par DE, regi-
strovy pdr HL a dekrementuje registrovy par BC. Tuto éinnost
opakuje tak dlouho, dnkud je obsah registrového péaru BC rGzny
od nuly. /viz. obr. 4.6. -1/. Je-1li obsah registrového paru
BC roven nule, CPU pokraduje instrukci bezprostredn& nasledu-
jici.

Poznémka: Je-1li pired provedenim instrukce nastaven registrovy
padr BC na nulu, instrukce-LDIR se bude provadét
prichodem pres 64 kbyte.

Nastaveni indikdatort: 3 nezménén
7 S L
B nulovan
P/V L
N " _
C nezménén

Priklad: M&jme za kol snulnvat pam*fovou oblast, poc¢inaje
adresou PAPOPH a koncée adresou @YFFFFH.

LD HL, PAPPPH ~; nastaveni zdrojnvé adresy
LD DE, @AQ@1H ; -"- cilové adresy

LD BC, PFFFH-PAPPPH | e poditadla

LD A, s

LD /2AQPPH/ , A f nulnvédni prvni lonkace

LDIR , preneseni nul do celého pole

(‘LDIRR )

/DE/ &---- /HL/
BC &---- BC-1
HL  £--—- HL+
DE  £---- DI+]
NE ANO
BC=0

( xowec )

C./ BLOKOVY PRENOS S DEKREVMENTACT BEZ OPAKOVANT

- - - — = . o - ——— — —— — —— — — —— — o —— — — — — " —— > —— —

obr. 4.6. - 1

LDD /DE/ e——— /HL/, Db &——— DE-1; HL &— HL-1;
BC &-— BC- 1

Instrukce provddi prenos obsahu pam&tové lokace, JjejiZ
adresa Je obsaZena v registrovém paru HL, na pam&fovou loka-
ci, jejiZ adresu obsahuge registrovy pér DE Provddi dekre-
ment801 reglctroveho paru DE, registrového pdru HL a regi-
strového péru BC.
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Nastaveni indikdétort: S nezmé&ndén
Z -"-
H nulsvan
P/V nastaven, Jje-li BC-1#P
N nulovén
C nezménén

Priklad: nulujme blsk dat od adresy @FFFH "dold" a¥ po naleze-
ni- znaku A 'nebo aZ po adresu 1200H.

LD A, @ nulovéni registru &
LD /QFEFFH/, A -1 prvni adresy
1D A A srovndvaci znak

LD BC, ZFFFFH-1000H

LD HL, @FFFFH

LD DE, @FFFFH
ZNOVU; EX DE, HL

CP /HL/

X DE. HL

JR Z, KONEC

nastaveni poéitadla
M- pedatecni adresy
-"- cilové adresy

- 8w 2w 0w 0w 0w o

.

komparace

-

je-1i nalezen srovndavaci
znak, tak skok na konec
nenalezen, nulovani
konec bloku

ano, pokracujeme déle

-

LDD
JP PE, ZNOVU

“weswsow e

KONEC:

LDDR
B

7

/DE/ &=—=—- /JHL/
BC &---- BC-]
HL  &---- HL-|
DE &¢---- DEF-1

NE ANO

TN

KONEC

Obrc 4(6. - 2

LDDR /DE/ &=--- /HL/, DE <--— DE-1, HL &—~- HL-1,
BC &—— BC-1 -
npakovani aZ do stavu BC = @.

Instrukce provede pfenos paméfgvé lekace, jejiZ adresu
obsahuje registrovy pdr HL, na paméfovou lokaci, jejiZ adre-
su obszhuje registrovy par DE. Provede dekrementaci registro-
vého pdru DE, registrového pdru HL 2 registrového pdru BC.
Tuto €innost opakuje tak dlouho, dokud obsah registrového
pédru BC neni roven nule. :
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JestliZe obsah registrového péru BC je roven nule, CPU
pokraCtuje instrukci bezprostiedns3 nasledujici. Vyvojovy dia-
gram instrukce je na obr. 4.5. - 2.

Nastaveni indikétord: S nezmé&nszn
Z _"1_
H nulovan
P/v _n_
I\'I' _"_
C nezménén

Priklad: Prenesme blok dat, podinaje adresou @AYH a konée
adresou 1¢@@H o 5 byte "nshoru".

LD HL, 10@00H ; nastaveni po¢dtetni adresy
LD DE, 1@0¥5H ; -"_ cilové adresy
LD BC, 1Y¢0ZH-DADH+1 MR po&itadla

LDDR ; provedeni pFenosu

CPI A - /HL/; HL &--- HL+1; BC &--- BC - 1

Instrukce CPI provede ode&teni obsahu pam&iové lokace,
JejiZz adresa je obsaZenas v registrovém paru HL, od registru A.

Provede inkrementaci registrovéhn pdru HL a dekrementaci
registrového pdru BC.

Nastaveni indikdtor®: 3 nastaven, je-1li vysledek zaporny
Z =t- == g/4 = /HL//
H =-"- , Je-1li prenos mezi 3. = 4.
bitem
P/V =-"- , Je-1i BC-1 # @
l\[ _"_

C nezméné&n

Priklad: Méme otestovat, Je-1i od pam&fové lokace 180H uloZen
textovy retézec ¥ "znak. V ptipad&, ¥e ne, provést
skok na nédvésti ERROR.

1D HL, 19@gH , nastaveni adresy prvniho znaku

LD A, Z , =" orvniho znaku

CpI , komparace

JP NZ, ERROR ; Vv pripad& nerovnosti odskok
.o, na ERROR

LD A, N , dalsi znak

CPI , krmparace

JP NZ, ERROR ;

LD A, A , dalsi znak .... atd

atd ....

F./ PROHLEDAVANT BLOKXU 3 INKREMENTACY A OPAKOVANTM

TS S A S e e e S e et R R e = T e " —— T G P " ——— —— — —— — — —— " o —— o

CPIR A-/HL/; HL <—— HL+1; BC é——— 3C-1;
npakovdni aZ do stavu BC = ¥\ 4 = /HL/
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Instrukce provddi odedteni pam&fové lokace, jejiZ adresu
obsahuje registrovy pdr HL, od obsahu registru A. Inkrementuje
registrovy piér HL a dekrerentuje registrovy psr BEC. JestliZe
obsah registrového pdru BC je rdzny od nuly a zdroven vysledek
posledniho odedteni nebvl roven nule, celéd &innost se opakuje.

Je-1li obsah registrového pdru BC roven nule, nebo byl-1i
vyeledek posledniho ode&itdni roven nule, pokracuje se instruk-
ci bezprostrednd nésledujici. V¥vojovy diagram instrukce Jje na

< CPIR )

obr. 4.6, - 3‘_

- /HL/
HL <£-- HL+1
BC ¢-- BC-1

l

A=HL/ \/ BC=¢

obr. 4.6. - 3 (vaONEC )

Nastaveni indikdtord: 3 nastaven, je-1li vysledek zéporny

ANO

Z -"= , Je-1i A = /HL/

H -"- y PT1 prenosu mezi 3.2 4. bitem
P/v - y Je-1i BC-1 # 9

N __"__

C nezménén

Priklad: Méme nalézt prvni znak ‘E’v bloku dat, pocéinaje
adresou 2fH a konfe adresou 10¢H. Nenalezneme-1i
tento znak, pak provést skok na ndvésti NENI.

L» A, ‘B’ i nastaveni srovnavaciho znaku
1D HL, 2¢H : - prvni adresy
LD BC, 120H-2@0H+1 ; -"- poditadla
CFIR y provedeni hleddni
3

JR NZ, NENI testovani, byl-1i znak

nalezen

__—_._—_-___—__._-__—._—_—__—._—._——___.—___—.___._—__—

CFD  A-/HL/T HL &-- HL-1; BC <-- BC-1

Instrukce provede ode&tent pam&tové lokace, jejiZ adresa
Je v registrovém pdru HL, od obsahu registru A. Provede dekre-
mentadli registrového pdru HL a registrového pdru BC.
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Nastaveni indikdtord: S nastaven, Jje-1li vysledek zdporny
z  -"- , Je-1li A = /HL/
H =" , Ppri prenosu mezi 3.24. bitem
P/V -"- , je-li BC-1 # ®
N __!l -
C nZzménén

Priklad: Zkontrolujemesy je-1li blok dat, poé&inaje lokaci
190¢H a konte lokaci 2¢@PH, nulovy. Neni-1i nulovy,
necht je proveden odskok na ndvé&dti ERROR.

LD HL, 2@¢gH ; nastaveni adresy pamé&ti
LD BC, 1401H T po&itadls
LD A, & y  ="- srovnévaciho byte
ZNOVU: CPD , komparace
JR NZ, ERROR , neni-1i nula, skok na ERROR
9

J P PE, ZNOVU neni-1i konec, skok na ZNOVU

H./ PROHLEDAVANI BLOKU S DEKREMENTACT A OPAKOVANIM

D ot et o D D > = —— —— — — — — — — — —— — —— — — - _— —— —— —— o — o — > o — —

CPDR  A- /HL/, HL -- HL-1, BC &-- BC-1 CCDR

opakovdni a% do stavu BC = @VA = /HL/

Instrukce provadi odedteni pam&iové lokace, jejiZ adre-
su obsshuje registrovy pér HL, od obsahu registru A. Provede
dekrementaci registrového pdru HL a dekrementaci registrové-
ho paru BC. Tuto &innost spakuje, dokud neni obsah registre-
vého pdru BC roven nule, nebo dokud neni vysledek posledniho
odeé¢itani roven nule.

Je-1i obsah registrového pdru BC roven nule, nebo je-1li
vysledek posledniho odeditédni roven nule, CPU pokraduje
instrukei bezprostifednd ndsledujici. /viz. obr. 4.6.-4/

{ cpoR )

&..[_d/

A - /HL/
H £ HL-1
BC <-- BC-1
NE , ANO

A=HL\/;E\B\\\

Nastaveni indikdtord: 35 nastaven, je-1li vysledek zdporny

obr. 4.56.-4

Z == , Je-1i A = /HL/
H -"- , Je-li prenos mezi
3. a 4. bitem
P/V -"- | Je-1li BC-1 # @

N L,
C nezm#Anén
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Priklad: Hledejme poslednf znak ‘D’ v operaéni paméti. Pokud
Zzéddny nenalezneme, skok na névé3ti ERROR.

, 7’

LD A, D , hastaveni srovnavaciho znaku
LD HL, @FFFFH , =" adresy
LpBC , @ , -"- pocitadla
CPDR , provéddéni hledani
?

JP NZ, ERROR< test nalezeni znaku

. Aritmetické operace CPU Z-80 umoZnuji préci s 8 bitovym
registrem, nebo 16_bitovym registrem &i registrovym pdrem.
Instrukce DAA umoZnuje pracovat i v BCD kddu.

ADD I., II. I. €-- I. + II.

Instrukce ADD provddi soudet dvou operand® I. a II.
a uloZi JjeJ na misté operandu I.

Nastaveni indikdétord:

8_bitovd operace ADD_____ 16_bitové operace ADD
3 nastaven, je-1li vysledek
zdporny nezménén
="- , Jje-11 vysl. nula -"-
H -"- , Je-li prenos me- nastaven, je-1li pienos z
21 3. 2 4. bitem 11. bitu
P/V =n- v pripadé prete-
deni nezménén
N nulovan ="-
C nastaven pri pfenosu ze nastaven pri prenosu ze
znaménkového bitu znaménkového bitu
MoZné kombinace operandd ukazuje tabulka 4.7. - 1.
I. II.]IX|IY {DE HL |BC {SP |/HL/ |/IX+d/ |/IY+d/ |A |B|C|DIE[HIL |n
A X X X X IX XX [X|x|x|x
AL X [x Ix (x
IX X | X X ix
IY X X X X
————— -J——-—.J_._.__—_—_J_—J__.J_.___—i—_—__—.._._-_-__._—__4_— _——tmmad L]
Tab. 4.7. - 1 MoZné kombinace operandd instrukce ADD.

Prikled: Méme seéist obsah registrovych pérd HL a DE a
vysledek uloZit do registrového paru HL /obr. 4.7.-2/.
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ADD HL, DE DADD
ADD HL, DE
! .
! S ———————.
J/ : Vv f ‘
HL:  1221H/2222H DE: | 14211 |
i 71N T 1
[ ! =
N a T
1221H  + 1401 H = 22228
obr. 4.7, - 2
B/ARITMETICKYE SCEITANT
S_ERENOSEM. _______________
ADC I., II. I. &é--1I. +II. +CY

Instrukce ADC provede soudet operandu I. s operandem
II. a s indikdtorem C. Vysledek ulo®{i na misto operandu I.

Nastaveni indikdtora:
S nastaven, je-li vjsledek zdporny
1Al

Z == , ="- nula

H -"- y Je-li prenos mezi 3. a 4. bitem /u 8 bitové/,
nebo mezi 1. a 12.bitem /u 16 bitové/

P/V  -r- v pripad& pretedeni

N nulovan :
C nastaven pri prenosu ze znaménkového bitu

MoZné kombinace opergnd® jsou uvedeny v tabulece 4.7. - 5.

I. II.| n|/HL/ |/IX+d/ /IY#d/JA B|C|D [E[H [L |BC [DE [HL (sP
—; _____ }—( —;{—— -—;_-— - X XX IX |1X X’X IX,
__________ Ll e e

Tab. 4.7. - 5 MoZné kombinace operandd instrukce ADC.

Priklad: Provedte soudet registru A s obsahem pam&fové
lokace, jejiZ adresu obsahuje registrovy pdr HL.
VY pripadé, Ze byl indikdtor C nastaven, vysledek
zvétSete o jednidku. /viz. obr. 4.7. - 3/

ADC 4, /HL/ ADC Agp M

cv: | 1] a: J1QH/31H‘ HL: | 3FFFH |

e o <\ —
T+ 1@&1 + ZQH‘\;\\31H ‘ PAMET
AN v

3FFFH g 2H
]

nbr. 4.7. - 3 l
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G./ARITMETICKE oOoDCGCIfTLANT

SUB I. A - A - I.

Instrukce SUB provddi odéitdni operandu I. od mbsshu
registru A a vysledek uloZi v registru A.

Nastaveni indikdtord:

S nastaven, je-1i vysledek zdporny
"

Z =" -"- nula

H -"- pri prenosu mezi 3. a 4. bitem
P/V - v pripadé pretedeni

N _v_

C -"- pri prenosu ze znaménkového bitu

MoZné opersndy I.: /HL/; /IX+d/; /IY+d/; A; B; C; D; E; H, L; n

Priklad: Od registru A méme odedist nbsah pam%¥ové lokace
s adresou o tri v&t8i, neZ je obsah refistru IX.

/viz. obr. 4.7. =~ 4/. SwB A, /X/
SUB /IX+3/ ==eeeeeo 3H+5657H = 365AH
A:  5fH/3FH IX: 3657H
50H-11H = 3FH PAMET
AN ’ _______ ——
—2>3657H : o _—
3658H : | £
3659H : I
3658H : | 11H €

D/ARITMETICKSEZ ODGITANT
S_ERENOSEN ___ . _____________
SBC I., II. I. é-—- I.-II. - CY

Instrukce 3BC provede odeéteni druhéha operandu II. =
indikétoru C od prvniho rperandu I. a vysledek ulozi ns
mistn prvniho operandu I.

Nastaveni indikdtord:
S nastaven, je-1i vysledek zdporny

Z =" R -"- nula
H -"- , Je-1li prenos mezi 3. a 4. bitem, nebo
‘ 1. a 12.hitem
P/V  -mo v pfipadé pretedeni
N " _

C -"- pri prenosu ze znaménkového bitu
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Mléné kombinace eperandd jsou uvedeny © tabulce 4.7. - 5.

Pr{klad: Mdme odelist od registrevého pdru HL registrovy pér
DE. V gfipadé, Ze byl indikétor C nastaven, zmenSe-

te vysledek o jedniéku /viz. obr. 4.7. - 6/.
DSBC D
SBC %L, DE
oy - B
JHL: |pF37H/OFFFFH | “0E: | 2F37H | c: |1
| — |
N2 ij""‘”
2F37H - 2F37H - = ZFFFFH
dbr. 4.7. - 6
E./LO6GICKY SOUCIN
AND I. A &--—— A/NTI.

Instrukce AND provédi legicky s»ulin mezi registrem A
a operandem I. tak, Ze provede legicky seudin sobé& odpovi-
dajicich bitd a vysledek ulozi vZdy do prisludného bitu
registru A.

Je-11 bit nastaven, ondpovidéd logické hodnoté True,
je-1i nulovén, odpovidd lngické hodnoté& False.

Nastaveni indikdéterd: S nastaven, Jje-li vysledek zdporny
zZ -"—- ) == nulsvy
H _ll_
P/V  -"- v pripadé sudé parity
N nulevén
C _"_

Mo¥né mperandy: /HL/; /IX+d/; /IY+d/; A; B; C; D; E; H} L; n
P¥iklad: Provedme snulovéni vyZ3ich &tyd bitd registru A

a niZz3i ¢étyri bity ponechejme nezménény.

/Obl". 4-70 - 7/.

AND @F

a: [378/07H |
. Q\\§T IU 7a
£V .. Y 47

PP11¢111B © - 000011118 00261118

obr. 4.7. - 7

AND @FH
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Instrukce OR provédi logicky soucdet mezi registrem A
a operandem I. tak, Ze provede logicky soudet sob& odpovi-
dajicich bitd a vysledek uloZi vZdy do odpovidajicihm bitu
registru A.

Je-11i bit nastaven, odpovidé logické hodnotd irue,
je-1i nulovdn, odpovidd logické hodnet& False.
Nastaveni indikatord: S nastaven, Je-1li vysledek zéporny
Z -"- -"- nula
B nulovén
/V nastaven v pPipadé sudé parity
N nulovén
C nulovén

MoZné operandy: /HL/; /IX+d/; /IY+d/; A; B; C; D; E; H; L; n

Priklad: K Findrnimu &éislu @ - 9 ulnZendmu v registru A,
pridejme do prvnich &tyr bitd &iselnou komb1n801
29011, aby vznikl znak, odpovidajici &islu
v reglstru A, /viz. obr. 4.7. - 8/.
ORI 32H

OR 3%H

\ a: | gsu/35H |
" ' AN

{ N

T Y I
DOPDPN IR \/ 001190008 = £B110101B

obr. 4.7. - 8

/Pozndmka: vpravo jsou uvedeny instrukce pro mikroprocesor
8080/

XOR 1. A f-—- A {+) I.

Instrukce XOR provadl exkluzivni soulet mezi registrem
A a operandem I. tak, Ze provede exkluzivni seuéet /soudet
modulo 2/ sobé odpov1daglclch bitd a vysledek uloZi vidy do
prisluSného registru A.

Je-11 bit nastaven, odpovidd legické hodnsté True,
Je-1i nulovén, odpovidd logické hodnoté& False.
Nastaveni indikdtord: S nastaven, je-1li v¥sledek zdporny
z =-"- -"- nula
H nulovén
P/V nastaven v p¥{padd sudé parity

"N nulovén
C nulovén

MoZné operandy: /HL/; /I¥+d/;, /I¥Y+d/; A; B; C; D; E; H; L} n
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Priklad: Provedme inverzi bitu @ a 4 registru A /obr. 4.7-9/

XRI 11H
XOR 11H
A:  |OE1H/@FPE
U AN
N7 Y
111900818 + PR3\ P9P1B = 111120008
obr. 4.7. - 9
H./ 5SROV NANWN{
CHP r, v’

Cp I. A - 1I.

Instrukce CF provede odedteni operandi I. od registru
A, ale vysledek nikam neuloZi. O vysledku provedené operace
nds informuje registr stavovych indikdtord.

Nastaveni indikétnrd: S nastaven, je-1li vysledek zéporny

Z -"- , -"- nula
H -"- , Je-1li prenos mezi 3. a 4.
bitem
P/V o -"- v pripadé pretedent
N _H_
C -"- pri prennsu ze znaménkovéhe
bitu

MoZné operandy: /HL/, /IX+d/, /1Y+d/, A, B, C, D, E, H, L.
Priklad: Je-1i obsah registru A pismenn ‘A°, pravedme skek

na ndv&sti NAVA, je-1i 'B’, skok na NAVB, je-1li 'C;
skok na NAVC, jinak skak na ndv&st{i OSTATNI.

JR OSTATNI

cp 47 ; srovndni s ‘A’

JR Z, NAVA ; je-1i 2 = 1, skok na NAVA

CP B , srovndni{ s B

JR Z, NAVB , je-1i Z = 1, skok na NAVB

CP C ; srovndni s C

JR Z, NAVC ; je-1li Z = 1, skok na NAVC
?

Jinak skok na OSTATNI

I.INKREMENTAGCE

. INR r
INC I. I.

Instrukce INC provede pridteni jedniéky k operandu I.
a vysledek uloZi zpét na misto nperandu I.

Nastaveni indikdtord:

8 bitovg sperace ___________ 16_bitové operace ________
S nastaven, Jje-li vysledek
zéporny nezménén

Z nastaven, je-li vysledek
nula nezménén
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Nastaveni indikdétorG:

§_P£EQY?-QESE?EE___________________ 16_bitnva operace_
S nastaven, Jje-1li vysledek zdporny nezménén

Z " _ __ nula n_

H -"- , je-1i prenns mezi

3. a 4. bitem - "=
B/V == pri preteceni -"-
N nulovén -"-
C nezmZnén =-"-

MoZné operandy: /HL/, /IX+dP, /IY+d/, A, B, C, D, E, H, L,
BC, DE, HL, IX, IY, SP

Priklad: M&jme zv&t3it obsah pamdfové lokace, v progfamu
oznacené navéstim TADY, o 2.

LD HL, TADY ; nastaveni HL na adresu
INC HL ; zvétSeni o 1
INC HL ; zvétSeni o 1

J/ DEKXKREMENTACE

DCR r
DEC I. I. === 1. -1

Instrukce DEC provede odedteni jednidky od operandu I.
a vysledek ul»sZi zpé&t na misto esperandu I.

Nastaveni indikdtort:

8_bitové operace __________________ 16 bitové pperace_
S nastaven, je-1i vysledek zéporny nezmeénén

Z -"- nula -"-

H - R Je-ll prenos mezi

3. a 4. bitem -"-

P/V " pfi pretecdeni -"-

N "

C nezm&nén

Mo#né operandy: /HL/, /1X+d/, /IY+d/, 4, B, C, D, E,
4, L, BC, DE, #L, IX, IY, SP.

Priklad: M&jme provést odedteni 1 od registru A a Je-1li
registr A po odedteni nula, skok na navésti DAL.

DEC A ; ndeCteni 1 od A
JR Z, DAL ; je-1i Z = 1, skok na DAL

K./ OPRAV A PRO BCD ARITMETIKTU

. ot — — i —— " —— ——— — — — — — _——— —— —— — " —— —— — —— o —— ——

DaA

Instrukce DAA provadi opravu ve stradadéi tak, aby vy-
sledek ptedchozi aritmetické operace, provddéné v bindrnim
kodu, odpovidal operaci, provéddéné v BCD kodu.
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Presnd &innost instrukce DAA Je uvedena v tab. 4.7. - 10.
Operace | CY Hodnota| H Hodnota | Cisln CY
pred v A pred v A pripocétené | po
DAA it 7-4) DAA |bit 3-0 |k A DAA
———————————————————————————————————— r___...._._.____._.‘ —— — ——— —
0 0-9 0 0-9 00 0
0 0-8 0 A-F 06 0
ADD 0 0-6 1 0-3 06 0
0 A-F 0 0-9 60 1
ADC 0 9-F 0 A-F 66 1
0 A-F 1 0-3 66 1
INC 1 0-2 0 0-9 60 1
1 0-2 0 A -F 66 1
1 0-3 1 0-3 66 1
SUB C 0-9 0 0-9 00 0
3SBC 0 0-8 1 6-F FA 0
DEC 1 1-F 0 0-9 AQ P
NEG 1 6-F 1 6-F 9A 1

Nastaveni indikatord:

S nastaven, je-1li znaménkovy bit stradace 1
Z nastaven, Je-1li obsah stradacde nula
H nedefinovén
P/V nastaven, JestliZe stPadal obsahuje pn operaci sudou
paritu
N nezm®nén
C wviz. tabulka

Priklad: Bindrné seditdme dvé &isla instrukci ADD.

00010101 = 15 D
+ 00100111 = 27D
00111100 = 30 H

Vidime, %e interpretsce v BCD kodu neni mo¥né a soudet
v BCD aritmetice Jje nesprévny. Provedeme instrukci DAA.

00111100
+ 00000110

01000010 = 42 D = 15D+ 27D

Po provedeni instrukce DAA odpovidd BCD interpretace
registru ¢islu 42, coz je dekadicky soucet ¢isel 15 a 27.

L./ XKOMPLEMENT

—— e ot p - —— —— ——— — —— —

- CMA
CPL A €--- A

Instrukce CPL provede jednic¢kovy dopln2k stiadacde A
/Jednidky jsou nahrazeny nulami a naopak/.

Nastaveni indikétor®: nezm&néno.
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Priklad: Obsah stifadate A je 01101100. Po instrukei CPL bude
obsah straedacde A 10010011.

M./ NEGACE

—— - i gt

NEG A L= B -4

Instrukce NEG provede negaci stfadade /odeéteni obsahu
stradac¢e od nuly, neboli zm&nu znaménka/.

Nastaveni indikatintd:

S nastaven, je-li vysledek zdporny
Z -"- -"- nula
H " y Je-1li prenos mezi 3. a 4. bitem
P/V -n- , byl-1i obsah sttadade pred operaci 8¢H
N nastaven

C nastaven, jestliZe obsah stradade pfed operaci neni nula.

Priklad: Obsah stPadade A je 00000001.
Po eperaci NEG bude obsah stradace A 11111111.

Tato skupina instrukci slmuZf k nastaveni re¥imu CPU,
povoleni a znemoZndni prerudeni, zastaveni CPU a praci se
stavovym indikdtorem C.

A,/ INVERSE INDIKATORU ¢

' - CHC
CCF CY &--- CY

Instrukce CCF provede inverzi indikdtorového bitu C
vV registru F.

Nastaveni indikdtord: 3 nezmé&ndn
Z nezménén
H prevezme predchozi nastaveni C
P/V nezmé&nén
N nulovén
C invertovén

S e e o e . e e o . e - —— — ————— ———— — — - " i — —— —— > w— — —o—

STC
SCF CY &--- 1

Instrukce SCF provede nastaveni indikdtoru pfenosu C.

Nastaveni indik&étort: S nezmdné&n
Z nezménén
H nulovén
P/V nezmé&nén
N nulovédn
C nastaven
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_——_———_...—.__._—__.__—._—.__._—.__—._

Instrukce NOP nemd za ndsledek Zzédnou &innost.
Nastaveni indikdtors - nezmdndno

e e ks - —

HLT

Instrukce HALT mé za nssledek zastaveni &innosti CPU
a provadéni instrukce NOP a3 do prijetd prerusSeni, nebo
vynulovéni CPU.

Nastaveni indikdtorn: nezménéno

DI IFF £4-— ¢

‘Instrukce DI vynuluje klopny obvod IFF pro povoleni
maskovatelného prerufeni, tim znemo¥ni prijeti maskovatelnéhn
prerudeni a% do jehn uvolnén{ instrukci EI.

Nastaveni indikdétord: nezméndnn

._.__——.___—_.———————.—_——————————_.—..—._—

EI IFF £-—- 1

Instrukce EI provede nastavent klopného obvodu IFF pra
povoleni maskovatelnédho preruseni a tim uvolnit prerusent.

Poznémka : PreruSeni mie byt prijatms a% po dokonéeni
ndsledujici instrukce.

Nastaveni idikdtora: nezménéno

————_.—————.—.———_—_.—————_—.—_———.__—._._ e s R S —

JIM I
Instrukce IM sloufi k nastaveni reZimu maskovatelného
preruseni. I. miZe byt &iclice 2, 1 nebo 2. Tim dojde k na-
staveni CFU na reZim pferuseni 2, 1 nebo 2. :
Nastaveni indiksétora: nezménéno

Priklad: Nastaveni refimu préruseni "1",
I 1 » nastaveni reZimu prerudent
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1.9. SKUPINA INSTRUKCI ROTACI A POSUVU

Tato skupina instrukci dovoluje pracovat s registrem,
nebo vybranou pam&tovou lokaci jako s posloupnosti bitd,
které mlZeme posouvat &i rotovat doleva, nebo doprava,
popripadé do posuvu nebo rotacezaradit indikétor C.

A./ ROTACE STRADACE VLEVO,dsn C¥Y

o o e D S o D = e D D > s o — ———— — — — ——— — > o = D T G} S i T S gmm T g o Ao —

Instrukece RLCA provédi rotaci stiadade A doleva. Sedhy
bit se presune do uvnln&ného bitu nula a také do indikdtoru

Nastaveni indikdtord: & S nezm®né&n
Z _"_
H nulavén
P/V nezménén
N nulovén
C »bsahuje sedmy bit stradade
Priklad:
CYy: ¢ A: 10010110
Po provedeni instrukce RLCA
Cy: 1 A: 00101101

e o T " = = S = > T ————— T —— T ——— o = P v > o —— o

Instrukce RLA provddi rotaci stifadade A doleva, pres
bit CY. Sedmy bit se presouvd do indikdtoru C = obsah indi-
kdtoru C do nultého bitu.

Nastaveni indikdtord: S nezmdné&n
Z' _" -
H nulovéan
P/V nezménén
N nulovéan
C obsahuje sedmy bit stradade

Priklad: CY: @ A: 10010110
Po provedeni instrukce RLA:
CY: 1 A: 00101100
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Instrukce RRCA provéadi rotaci stfadade A Aoprava, do CY.
Nulty bit se presouvd do indikdétoru C a do sedmého bitu
stradade.

Nastaveni indikdtord: S nezm3ndn
Z _"_
H nulovén
F/V nezménin
N nulovén
C obsgahuje nulty bit stiadade
Priklad: CY: @ A: 10010110
Po provedeni instrukce RRCA:
CY ¢ A: 01001011

RRA !%] T —==> 4 =3 B |3 Y|~

Instrukce RRA provddi rotaci stiadace 4 vpravo, pres
Bit CY. Nulty bit se presouvd do indikstoru C a stav indi-
kdtoru C do sedmého bitu stradade.
Nastaveni indikdétorfi: 3 nezm&nsn
Z _'I_
H nulovén
P/V nezménén
N nulovéan
C obsahuje nulty bit stradade

Prikled: CY: @ A: 10010110
Po provedeni instrukce REA:
CY: @ A: 01001011

E./ROTACTE OF ERANDU VLEVO do CY

Instrukce RLC provédi rotaci operandu I. o jeden bit
doleva. 3edmy bit se pfesune do indikdétoru C.

Nastaveni indikstord: nastaven, je-li vysledek zdporny
]

o)

Z =" =" nulovy

H nulovén ‘
P/V nastaven v pitipad& sudé parity

N nulovén

C obsahuje sedmy bit operandu

MnZné eperandy: /HL/, /IX+3/, /1Y+d/, &, B, C, D, H, E, L.
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Priklad: Rorujme pamdtovou lokaci, jejiZ adresu obsahuje regi-
strovy padr HL n jeden bit vlevo /viz. obr. 4.9. - 1/.

RLOR M
RLC /HL/
HL: | 10p14 | cy: | /1]
\L PAMET
10014 : | 101010108/01010101B |
OBR. 4.9. - 1

T T T T T T T e e e o e e e =t o e 0 =t e e o =t e o v o o o o o o = = —— i = o e o o

Instrukce RL pravddi rntaci operandu I. vlevo, pres indi-
kédtor C. Sedmy bit aperandu se presune dn indikdtoru C a stav
indikétoru C se pPesune do nultéhms bitu operandu I.

Nestaveni indikédtord: 3 nastaven, je-1i vysledek zdporny
Z ="- ="- nula
H nulovédn
P/V nastaven v pripadé& sudé parity
N nulnavén
C obsahuje sedmy bit operendu I.

MoZné mperandy: /HL/, /TX+d/, /IY+d/, A, B, ¢, D, E, H, L.

Prikled: CY: 1 D: 10100110
Stav registrd po provedeni instrukce RL D:
CY: 1 D: 01001101

T T T T T T o T e e e e e e e e e e e e o et e e e e e e = = — ————_————— ——— — o oo

Instrukce RRC provadi rotaci operand: ~ vpravo, de
indikétoru CY. Nulty bit operandu se presune do sedmého bitu
operandu.

Nastaveni indikdtort: 3 nastaven, je-1li vysledek zédporny
Z nastaven, je-li vysledek nula
H nulovan
P/V nastaven v pripad® sudé parity
N nulovén
C obsahuje nulty bit nperandu I.
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Moiné sperandy: /HL/, /IX+d/, /IY+d/, &, B, C, D, E, H, L.

Priklad: CY: @ E: 00001111
Stav registr® po provedeni instrukce RR E:
cy: 1 E: 00000111

I./ARITMETICKY POSUV VLEVO

S e e e e g e T P T D e s e = G S = = g T T o ———— — o > = — i —— ——

SLAR A
SLA-I. CY 4&--- 7 &--- I. 4 p 4= p
Instrukce SLA provadi aritmeticky posuv aperandu I.

doleva, do indikdtoru C. Sedmy bit sperandu se prenese do
indikdtoru C a nulty bit eperandu se obsadi nulnu.

Nastaveni indikétord: S nastaven, je-1li vysledek zéporny
Z -"- -"- nula
H nulovén
P/V nastaven v pfipad& sudé parity
N nulavan

C obsahuje sedmy bit operandu I.
MpZné mperandy: /HL/, /IX+d/, /1¥+d/,-A, B, C, D, E, d, L,

Priklad: CY: 1 L: 00111011
Stav registrd po provedeni instrukce SLA L:
CY: ¢ L: 01110110

J/ ARITMETICKY POSUV VPRAVO

D TR R D e T et S D G D P D A — o — — — — — T —— —— ———— - — ——— T _— —— — —

Instrukce SRA provddi aritmeticky posuv aperandu I.
vpravo, do indikdteru C. Nulty bit operandu se pfesune
do indikdtmeru C a sedmy bit sperandu z@stane zachovén.

Nastaveni indikétsrd: 5 nastaven, je-1i vysledek zdporny
Z ="- "= nula
H nulovén
P/V nestaven v pripadd sudé parity
N nulovén

C obsahuje nulty bit operandu I.
MoZné operandy: /dL/, /IX+d/, /IY+d/, A, B, C, D, E, H, L

Priklad: CY: 1 A: 10000000
Stav registrd po provedeni instrukce SRA A:
CYy: o A: 11000000

K./ POSUV VPRAVO

s o o — — — — —— —— —— —— o ———— r—

SRLR A

SRL I. p =317 -3 1. -—-> pl-ley|




- 34 -

Instrukce 3SRL provadi posuv operandu I. vpravo. Bit
se presouvé d= indikdtoru C a bit 7 se plni nulou.
Nastaveni indikétorl: S nastaven, je-li vysledek zdporny
Z -'"= == nula
H nulovéan

P/V nastaven v piipad® sudé parity
N nulovén
C obsahuje bit @ operandu I.

Priklad: CY: O B: 10101111
Stav registrd po provedeni instrukce SRL:
CY: 1 B: 01010111

o ) S P T = P o i e T G e o} D e e S s e o i g

| | N%
RLD At |7 === 4 |3 = @|/aL/i - 43 -8

T . |

Instrukee RLD provddi BCD rotaci mezi niz&{i polovinou
byte registru A a2 obsahem pam&tové lokace, jejiZ adresa je
ObsaZena v registrovém paru HL. NiZ3{ polovins byte regi-
stru A je prenesena do niZ8i poleviny byte pam&fové lokace,
nizgi polnvina byte pam&tové lokace je prenesena do vy&8i
poloviny byte a vy881 polovina byte pam&iové lokace je pre-
nesena do niZ8i polsviny byte registru A.

Nastaveni indikdtord: S nastaven, je-1li obsah stiadade
zadporny :
Z nastaven, je-li obsah stradace
nula '
H nulovén
P/V nastaven, mé-1i stradadé sudou
paritu
- N nulovén
C nezméndn Pam&t
Priklad: A:|56H| HL:| @3ggn| o3ppE: | oew

Stav registrd a pam&ti po prsvedeni instrukce

RLD
a: | s2m | mi: | g3gen| sagen: | pen |

M./ BCD ROTACE VPRAVO

i — e = i s T s D > i o S S g S S o T T

.L, i NP
RRD ar |7 - 43 = o /HL/: |7 - 1|3 - ﬂ]
f
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Instrukce RRD provéd{ BCD rotaci mezi niZ8i polovinou by-
te registru A 2 obsshem pam%fové 1lakace, jeji% adresa je obsa-
Zena v reglstrovém pdru HL. NiZ&{ polgvina byte stradaée je
Drenesena do vy881i poloviny byte pamitové lokace, vy881i polo-
vina _byte pam&tové lokace je pfenesena do ni¥8i poloviny byte
a2 niZ81 polovina byte pam&tové lekace je pFenesena do niZsi
poloviny byte stradacde.

Nastaveni indikdtorf: S nastaven, je-11 obsah stradace
zéporny
Z nastaven, je-1li obsah stifadade nula
H nulovén
P/V nastaven, m&é-1i stiPadaé sudou
paritu
N nulovén
C nezmfnén .
Pamét
Priklad: A: 31H HL: 300¢H 3@¢0¢H:  FFH

Stav registrt a pam&ti po provedeni instrukce KRI:
A: 3FH HL: 3000 34¢0R: 1FH

1.10. SKUPINA IN3TRUXCI PRO PRACI S BITEM

- —— — ——— S — - —— — f—— S > S— i S T . D D D Sl D T T S S o

Ndsledujic{ skupina instrukci umnZnuje testovat, nasta-
vovat, nebo nulovat kterykoliv bit registru, nebo pamefove
lokace

A,/ TEST BITU

BIT b, II. Zz €--- II.

Instrukce BIT prenese komplement bitu "b" operandu II.
do indikdétorového bitu Z.

Nastaveni indikdtor: S nedefinovén

7 obsahuje komplement specifikovaného
bitu

H nastaven

/V nedefinovan

N nulovan

C nezméndn

=

MoZné komblnace operandi: Jsou moZné v8echny kombinace
pro b = @ a¥ 7 2 nperand II.: /HL/, /IX+d/, /I¥+d/,
A, B, C, D, E. d, L.

Pr{iklad: Z: @ HL: @FFFFH @FFFFH: 10001000
Stav registrl po provedeni instrukce BIT 2, HL:
Z: 1 HL: @FFFH @FFFFH: 10001000

pam&t



B./ NASTAVENTI BITU

-— — -— — o e

SET b, II. II., 4= 1

Instrukce SET provede nastaveni bitu "b" operandu II.

Nestaveni indikdtord: nezm&né&no

MoZné kombinace operandi:
Jsou moZné vSechny kombinace pro b = @ a% 7 a operand II.
/HL/, /IX+d/, /IY+d/, A&, B, C, D, E, H, L.

Pam&t
Priklad: IX: 190@9H 1 DO0H : J4Ju)!
1901H: 27H
Stav registrd a pam&ti pe provedeni instrukce SET 2,
JIX+1/ '
IX: 190gH 1 DP0H POH
190148 J1H
C./NULOVANTI DITU
RES b, II. II.. 4 ¢

Instrukce RES provede nulovéni bitu "b" operandu II.
Nastaveni indikdétord: nezméndno

MoZné kombinace operand®: Jsou moZné vSechny kombinace
pro b = @ aZ 7 a operand II.: /HL/, /IX+d/, /1Y+d/,
A, B, C, D, &, H, L.

Priklad: A: @FFH
Stav registru po provedeni instrukce RES 3,A
A: OFT7H

1.11. SKUPINA INSTRUKCI 3KOKU

Nésledujici skupina instrukecil umoZnuje ménit obssh pro-
gramového ¢itade a tim provaddt skok v programu. Skok miZe
byt nepodmin&ny /tvrdy/, nebo pndminZny stavovymi indik&étory.

A./ NEPODMINENY SKOK PCHL
PCIX

, PCIY

JP I. PC &-—- 1. JlPnn

Instrukce JP provede zavedeni operandu I. do registru PC.
Vysledkem je skok na pam&fovou lokaci, danou eperandem I.

Nastaveni indikdtord: nezmdn&no
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MaZné operandy: nn, /HL/, /IX/, /IY/

Pozndmka: Je-1i operandem n&ktery z 16 bitovych registra,
uzavieny v kulsté zdvorce, t.j. /HL/, /IX/, /IY/,
neznamend to, Ze operandem /adresou odskoku/ je
obsah pam&tové lokace, jejiZ adresa je v registru,
ale Ze operandem je primn nbsah registru.

Priklad: Provedme skok na adresu, danou obsahem registrového

JP /HL/ PCHL
P4TH - D49H: LD HL, 3F47H
B4AH: JP /HL,
3F47H: | [
SFOQLH - GFPE2H : JP  3F47H |
obr. 4.11. = 1
B./PODMINENY SKOK

JNC JPO JM ...
JestliZe I. je True,
pak PC &--- II, jinak pakraduj

Podminénd instrukce JP provede zavedeni adresy, dané
operandem Il., do registru PC, pnruze je-1li splndna podminka,
danéd operandem I. Neni-li splné&ns pndminka, CPU pakra&uje
instrukci bezprost¥edné ndsledujici.

Podminka je déna pPedepsanym stavem t&chto indikstora:

Z, C, P/V, S /ViZ. tabo 40110—1/.

Nastaveni indikidtorG: nezm&ndno

MoZné operandy: I.. NC, C, Nz, Z, PE, PO, M, P
IT.: rn

Priklad: Je-1i registr A nulovy, méme pokradovat na adrese NUL.
Je-1i zéporny, pokradovet na adrese NEGAT.

AND A , nastaveni indikdtora
JP Z,NUL ; 0dskok v pripadé& nuly v 4
’

JP M,NEGAT ; odskok v pripad& A je menZi neZ @
I. | Indikédtsr| Stav indikétoru Stav, splnujici podminku
NZ Z nulovan vysledek nenulgvy
Z Z nastaven vysledek nulovy
NC C nulovan bez prenosu
C C nastaven S_prenosem
PO P/V nulovan liché parita
PE P/v nastaven sudé parita )
P S nulevén vysledek nezéporny
M S nastaven vysledek méporny
Tab. 4.11.-1 Tabulka podminek podmin&nych inst. JP, CALL a RET
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C/RELATIVNI S¥%XO0K

JMPR e

JR I. PC &--- PC + ¢

Instrukce JR provede relativni skok na adre=zu, danou
operandem I. 3kok je relativni svou interpretsci ve strojo-
vém kodu. Mé uloZen pouze jeden byte operandu, protn ndskok
nesmi byt v&t8i jak -126 nebo + 129 byte /ne “nstrukci/.
Nastaveni indikdtord: nezmé&ndno

MoZné operandy: Operand I. je adresa odskoku /rozdil "e"
si prekladaé vypoldte sém/.

Priklad: TO®: Lo L., , zadatek

JR TOP ; ndvrat nz zaddtek

Poznémka: K vyjddreni b&%iné adresy /adresy instrukce, ve
které je symbol uveden/ se pouZivé symbolu Z.

Priklsd: Provedme skok o 5 byte vpred, vzhledem k prvnimu

byte instrukce /viz. obr. 4.11. - 2/.
JR B + 5
l + 5
Pam&t
20H JR
21H 73
223 <—— PC
23H :
24H
25H . A
ebr. 4.11. .2

D./ELLATIVNT PODWMINENY 3KOEK

JR I., II. jestliZe I. je True, JRC ...
pak PC <~-- PC + e, jinak pokraduj

Podmin3nd instrukce JR provede relativni skok na adresu
danou operandem II., pouze je-li spln3na podminka, dand cpe-
randem 1.

Neni-1i spln*na podminks, pokraduje se instrukci bez-
prostrednd nédsledujici. Skok je relativni svou interpretaci
ve strojovém kodu. Mé& uloZen pouze jeden byte rperandu, pro-
t> rozsah skoku nesmi byt vitsi jak -126 a + 129 byte
/ne instrukci/.
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Nastaveni indiké&tors: nezménéno
MeZné bperandy: I.: Je podminka /viz. tab. 5. - 2/

II.: adresa odskoku /rozdil e si vypodte
prekladaé sam/

I. Indikdtor | Stav indikdtoru | Stav splnujici podminku
C C nastaven s prenosem

NC C nulovan bez prenosu

Z Z nastaven vysledek nulovy

NZ Z ~nulavan vysledek nenulnvy

Tabulka 5., - 2

Priklad: Vytvorme lekaci smylku s délkou umérnou obsahu
registru A.

ZPET: DEC A , zmenSeni n Jednidku
JR NZ,ZPET , neni-1i A=@, zn»ovu

E./3KOK PODMINENY GEfTACE

s S e S s o D A S D i D e D A s e e e Bl i D D Sl A s o o D e S o D il D i i ot

DJINZ I. B £&--- B - 1 ; gestliée B=0, pak pokra-
| 03
jindk PC &--- PC + e

Instrukce DJNZ prnvédi dekrementaci registru B a v pff-
pad, Ze Jje obsah registru po dekrementaci rizny od nuly, CPU
provede skok na adresu, danou operandem I. Skok je interpre-
tovan jako relativni, proto md rozpsti -126 a% +129 byte.

Nastaveni indikd&tord: nezm3néno

MoZné operandy: Adresa odskoku /piekladad si rozdil e
vypndte sim/

Priklad: Vyvolejme 7 krét podprogram 3UBR s parametrem
v registru A, pohybujicim se od @ do 6.

LD B, 7 ; nastaveni &itale cyklu

LD A, & , nastaveni prvnihn parametru
ZPET: CALL SUBR ; Vyvoléni podprogramu

INC A ; zvy8eni parame’ru

DJNZ ZPET ; test na konec, Jjinak zpét

0
1.12. SKUPINA INSTRUKCE VOLANT A NAVRATU

Pomoci t&chto instrukei je mnZné tvorit strukturu pod-
programd. P¥i vnldni{ podprogramu se do z&sobniku uklddsd nd-
vratova adresa, je tedy moZnn jeden podprogram vyuZivat vi-
ce prograny.
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CALL I. /SP-1/ &-—- PC, ; /SP-2/ A PC,
PC &--- I. ; SP &€--- 8p-2
Instrukce CALL provddi voldni podprogramu. Navratovd
adresa se uloZi do zésobnikové pam&ti tak, Jjako by se uklé-
daly instrukc# PUSH a do programového &itade se zavede
adreca, dand operandem IT
Nastaveni indik&tord: nezm&néne

MoZné nperandy: N&v&3ti, nebr absolutni adresa.

Priklad: UloZme adresu nésledujici instrukce do zésobnfku
g provedme skok do pudprogramu o adrese 18@3H.

/viz. obr. 4.12. - 1./.

Pamé&i

ZF1gH - @F124: CALL 18@3H |—
@F13H:
SPL |gFe@TH/ PEBOSH

b 1903m: | k—

-->propsH: 138

— grogsu: oFA

PFOHTH:

Obr. 4.12. - 1

B./PODMINENE VOLANf PODPROGRAM U

——— .._._._—__——._—_____._____—__._—_._——_——_—_—-————————_—~_—

CALL I., II. jestlize I. je True, pak /SP-1/ &---
PCy. /SP-2/ €--- PC;; PC &--- 'II.;
H: L
SP &--- SP-2,

Jinak pokraduj

Podmin%né instrukce CALL prrvadi skok do podpregramu,
Je-1li splnZna podminka, dana operandem I. V opadném p¥ipadé
se pokraduje instrukci bezprosttednd nésledujici.

Névratovd adresa se p¥i skoku do podpregramu uloZi na
vrchol zésobniku, stejnd jako u nepodmin&né instrukce CALL.

Podminka je ddna predepsanym stavem Jednoho z indik&gtn-
rd 2z, C, P/V, S /viz. tab. 4.11. - 1/.

Nastaveni indikdtor®: nezm&nino

MoZné kombinace operandd: Jsou pnvnleny v8echny kombinace
podminak
I.: NZ, Z, NC, C, PO, PE, P, M a
operandu II: Absolutni adresa nebo navésti
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Priklad: Je-1li v registru A znak “A, provedte vyvoldni pod-
programu CHARA. V #tpacéném pripadé pokracovat,

CP ‘A’ i srovnani s ‘4~
CALL Z, CHARA ; Z=1, volédni{ CHARA

RET PC, €&--- /SP/ ; PC, &--- /SP+1/; SP &--- 3P+2

H

[l

Instrukce RET prnvede névrat z podprogramu zpét k progra-
mu, ktery vyvolal dany podprogram. Névratovou adresu vybere
z vrcholu zdsobniku ve stejném formdtu, jak ji tem ul.izi
instrukce CALL nebo PUSH. Adresa je uloZene v pam@tl v potadl
niz&{ a vy381 byte ve smyslu rostouci edresy paméti.

Nastaveni indikdétori: nezménénn

P¥iklad: Provedme skok na adresu, danou obsahen zdsobniku,
¢imZ provedeme ndvrat z podprogranu. /vlz. Oobr.

4.12.-2/.
Pam&t
?803H - P8PSH: CALL 12¢¢H P
D8P6H Numams!
12004 :
RET S
SP: 120pH/1202H
| T ? 1200H: P6H
: 1201H: g9H
e — - 3 1202H:

ot*r. 4.12., - 2

W/ PODMINENY NAVRAT Z PODPROGRAMU

RET I. jestliZe I. je True, pak PC £——- /3P/
PCy €--- /SP+1/, SP &--- SP+2

Podmin&né instrukce RET provede podminény navrat z pod-
programu. Je-1li splnéna podminka dand operaudem I., prgra-
movy &itad PC se naplni adresou, uloZenou na vreholu zésobni-
ku. Vopadném pripadé se pokraduje instrukci bezprostfedné na-
sledujicid.

Nastaveni indikdtnr®: nezménéno
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MoZné operandy: I. je n&kterd z podmfnek C, NC, Z, NZ, PE, PO,
M /viz. tab. 4.11. - 1/

P¥iklad: Je=li v A registru znak “4, prnvedme ndvrat, jinak
budeme pokraclovat.
CP ‘A’ ; tegtovéni stfadale na znak
A
RET 2 ; je-1i Z=1, pak navrat

RETI PC &--- /3P/ , PCy &--- /SP+1/, SF &-- SP+2

Instrukce se pouZivd k ndvratu z obsluZného programu
pferufeni. Provddi se jednak skok na adresu, danou vrcholem
zdsobniku, stejné jako instrukce RET. Druhym ukolem této
instrukce je oznimit perifernimu za¥izeni, jehnZ preruSeni
bylo pfijato, Ze konéi Jeho obsluha.

Taeto instrukce neprovéddi uvolnéni prerudeni, které byln
zamaskovdno prijetim pferudeni. Prote je nutno pred instruk-
ci RETIL uvolnit pPerudeni instrukci EI, aby mohle byt po
ukondeni obsluZného programu znovu p¥ijato prerudeni.

Nastaveni indikdétorfi: nezmé&néno

AT Z NEMASKOVATELNEHDO
______ vsSgnt o

RETN PC. g--- /3P, PC, &--- /SP+1/, PC &--- PC+2

H

Instrukce RETN se pouZivd k ndvratu z nemaskovatelnéhe
prerudeni. Provéad{i skok na adresu, danou vrchnlem zdsobniku,
stejn& jako instrukce RET. Déle uvede klopny_ obvod uvolnéni
prerudeni do takového stavu, jaky byl pred prijetim nemasko-
vatelného preruseni.

Nastaveni indikdtord: nezménéno

————— v — ——— .

R3T I. /SP-1/ &--- PCy; /SP-2/ &--- PC; PCy &--- B;
PC; €--- 1.7 SP &=-- SP-2

Instrukce RST prnvede uleZeni b&Zného stavu pregramoveého
%{tade PC na vrchol zdz=obnikové pam&ti, stejné jako instrukce
CALL.

Programovy &ita& naplni adresou, danou eperandem I.
Adresa ml%e nabyvat @ - 7 nasobku &isla 8. ..

Tato instrukce se pouZivé p¥i prerufeni v reZimu £.
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Poznamka: PovS8imnéme si, Ze instrukce R3T 38H md strojovy
sperac¢ni kod ZFFH. Tzn., Ze pii programové chy-
bé, kterd mé& zz ndsledek ¢teni z neexistujici
pam&ti /v tomto stavu se chnvd sb&rnice jako
pfipojend na signdl urovn& H/, se provede in-
strukce LRST 38H.

Priklad: Proveame skok do podpregramu, ktery zadind na
adrese 38H /viz. obr. 4.12.-3/.

Pamé&i
$038H <
PRPgH: RST 38H [——
0201H
SP: | 1005H/1203H | > 1838 e
100548 peH
S 12058

ebr. 4.12.-3

o} [»)
1.13. SKUPINA INSTRUXCI VSTUPU A VYSTUPU

v > ——— . — —— ——— ————— —— ——— > o ———

Nasledujici skupina instrukci dovoluje pracovat s peri-
fernimi zarizenimi. Obsahuje také instrukce blokového preno-
su dat k perifernim zatizenim.

A./ INSTRUKCE VSTUPU

o > " > e s T e > e > s e s s o B G s D o e e S e P

INn INPr
IN I., II. I. &--- 1II.

Instrukce IN provadi prenos jednoho byte dat z perifer-
niho zarizeni, daného operandem II. do registru, daného npe-
randem I.

Nastaveni registra:

P¥i kombinaci IN I., /n/ nezmdné&no.
Pri kombinaci nperandd IN I., /C/ nésledujici:

S nastaven, Je-1li hodnota vstupujicich dat zdporna
Z nastaven, jseu-li vstupni data nulova
H nulevan
P/V nastaven v p¥ipad® sudé parity
N nulovéan
C nezmé&nén
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MtZné kombinace operandd jsou uvedeny v tab. 4.13. - 1
II. I. A B C D | E H L
/n/ X
/c/ X ¥ X ¥ X X X
Taw. 4.13. - 1. Kombinace operand® instrukce IN a OUT

Peznémka: /n/ znamend, %e se V/V prenod tykd adresy perifer-
niho zarizeni n.
/c/ znamend, %e se V/V prenos tyké adresy perifer-
niho zarizeni, jehoZ adresa je uloZena v regi-
stru C.
Tato symtolika plati pro v8echny V/V instrukce.

Priklad: Méme prenést ze zarizeni o adresdch PAH aZ 1Fd po
jednom byte dat a uloZit je postupné od adresy
¢FFOH.

LD C, @AH ; nastaveni prvni V/V adresy
LD B, 16H ; nastaveni podéitadla
LD HL, OFFPH ; nastaveni prvni adresy pamé&ti

ZPET: IN A, /C/ ; preneseni dat do A
LD HL, /A/ ; uloZeni do paméti
INC HL ; zvy8eni adresy v paméti
INC C ; zvy$eni V/V adresy
DJINZ ZPET ; testnvéni konce, Jjinak znsvu

B./BLOKOVY VSTUP )

s _INKREMENTACTE BEZ OPAKOVANT
INI /HL/ €— /C/ ; B&—B-1; HL&— HL+1

Instrukce INI provede prenos z periferniho gatfizeni
»n adrece, kterd je uloZend v registru C, na pamétovou lokaci,
jeji%Z adresa je uloZena v registru HL. Dédle provede dekremen-
taci registru B a inkrementaci registru HL.

Nastaveni indikétora: S nedefinovéan
7 nastaven, je-l1li B-1 = P
H nedefinovan
P/V nedefinovén
N nastaven
C nezménén

P#iklad: Prenesme blok dat, vstupujicich ze zarizeni s adre-
sou P1H o délce 8¢H byte, na adresu paméti 10@H.
Mezi jednotlivymi ptenosy velat podprngram WAIT.
/Podprogram wAIT neprepisuje regictry BC a HL./.
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LD B, 8¢H ; nastaveni padéitadla
1D C, 91H ; nastaveni adresy zafizeni
LD HL, 19¢H ; nastaveni adresy paméti
ZNOVU: INI ; provedeni pifenosu
)]
)
b]

JR Z, KONEC testovédni konce
CALL WAIT velani WAIT
JR ZNOVU znovu
KONEC:
C./BLOKOVY VSTUP :
S INXKREWENTACI A OPAKOVANIM
INIR /HL/ €--- /C/ ; B £--- B-1,; HL &--- HL+1,
epaknvéni do stavu = @.

Instrukce INIR provad{ prenns ze zatizeni o adrese,
dané registrem C, na pam3fovou lokaci, danou registravym
pdrem HL, dekrementuae B registr a inkrementuje HL re-
gistr. Tuto &innost provdadi tak dlouho, dokud B # @.

KdyZ ebsah registru B dosdhne nuly, CPU pokraduje instruk-
c{ bezprostifedné ndsledujici.

Nastaveni indikdtord: S nedefinovén
72 nastaven
H nedefinovéan
/V nedefinovan
N nastaven

C nezménén

Priklad: Frenesme blok délky 64 byte ze zarizeni o adrese
10H do pzmdti od adresy 10@@H.

LD B, 64 ; nastaveni pocéitadla

LD C, 194H ; nastaveni adresy V/V zarizeni

LD HL, 1000H ; nastaveni cilové adresy
prenesu

INIR ; provedeni prenosu

Peznémka: ProtoZe se provadi napred dekrementace B registru
a teprve potom test na nulnvost, md nastaveni re-
gistru B na nulu pfed instrukcemi INIEK, INDR,
OTIR, OTDR zs nésledek prenos 256 byte dat.

D./BLOKOVY VsSTUP 3 DEKREMENTACTI
BEZ OCPAKOVANT
IND /HL/ &--- /C/; B &--- B-1; HL £--- HL-1

Instrukce IND provddi prenos jednoho byte z periferni-
ho zatfzeni o adrese uloZené v registru C na pamétovou lo-
kaci dsnou registrem HL. Zéroven provede dekrementaci regi-
stru B a dekrementaci registrového paru HL.
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Nastaveni indikdétord: S nedefinovén
Z nastaven, je-li B-1 = ¢
H hnedefinovén
P/V nedefinovan
N nastaven
C nezmé&nén

Priklad: P¥enesme blok dat ze zarizeni o adrese @DH délky
2fH byte do blaku pem&ti, zaCinajiciho adresou
10104 tak, Ze prvni vstupujict byte bude uklédan
na konec oblasti, dal&i pred n&j atd. Mezi kay-
dym pfenosem volat &ekaci podprogram WAIT /WAIT
neprepisuje AL a BC/.

LD BC, 20@DH , nastaveni pod&itadla
na adresu periferie

LD HL, 1@'@H+20H-1 nastaveni adresy pamé&ti
IND

;
ZPET: ; provedeni prenosu
JR Z; KONEC ; testovdni konce
CALL WAIT ; volani WAIT
JR ZPET ; zZnovu
KONEC:
E./BLOKOVY VSTUP S DEKREMENTACT
A _CorakovEANtwW T
INDR /BL/ &--= /C/; B &--- B-1; HL &--- HL-1:

opakovdni aZ do stavu B = g.

Instrukce INDR provadi ptenos ze zarizeni, daného opbsa-
hem registru C, na pamé&tovou lokaci, danou obsahem registro-
vého paru HL, dekrementuje registr B a registrovy pdr ‘HL.

Tuto &innost provadi tak dlouho, dokud obssh registru B
neni roven nule. 4

KdyZ registr B doséhne nuly, CPU pokraduje instrukci
bezprostredné nédsledujici.

Nastaveni indikdtor?d: S nedefinovén
Z nastaven

i nedefinovén

F/V nedefinovén
N nastaven
C nezm&nén

Priklad: Prenesme data ze zavizeni o asdrese fCH =z uklddejme
je sestupn& od adresy @FFFFH. Je zapotfebi prevést
celkem 200 byte. :

LD BC, 204=1@87H+@CH ; hastaveni po&itadla
na V/V adresu

LD HL, OFFFFH , nastaveni adresy pam&ti
INDR y provedeni pfenosu

OUTn QUTPr
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Instrukce OUT pr#védi prenos jednoho byte do perifernihs
zatizeni o adrese, dané operandem II., z registru, daného
operandem I.

Nastaveni indikdtor®: nezménén»
MeZné kombinace operandd udédvd tabulks 4.13. - 1.

Ptiklad: Prenesme na zarizeni PAH byte @PFFH.

LD A, @FFH
OUT /@QAH/, A

pYendSend data de A
preneseni obsahu A

)
" ha adresu @AH

G./BLOKOVY VYSTUPB .
S_INKREMENTACE BEZ OPAKOVANT
OUTI /C/ #--— JHL/; B €&--- B-1; HL &--- nL+l

Instrukce OUTI provede preneseni Jednono byte 2z pam&fo-
vé lokace, jeji¥ adresu obsszhuje registr HL,na periferni za-
¥{zeni, jehoZ adresu obsahuje registr C. Déle je dekremento-
vén registr B a inkrementovén registrovy pdr HL.

Nastaveni indikdtord: S nedefinnvan
7 nastaven, Jje-li B-1=P
H nedefinovéan
P/V nedefinovéan
N nastaven
C nezménén

Priklad: Prenesme dva byte_do periferniho zarizeni s adresami
@CH a PFFH z pam&tovych lokaci 10H a 11H.

LD C, #CH , nastaveni adresy periferie

1D HL, 14H ; nastaveni adresy pamétil

QUTI ; provedeni prvniho prenosu

LD C, @FFH ; nastaveni nové adresy periferie

OUTI ;. provedeni druhého pFenosu

H./BLOKOVY vY3TUP )

S_INKREMENTACSE A _ OPAKOVANTEHM
OTIR /C/ €--- /HL/; B £=-- B-1; AL &--- HL+1;

opakovéni aZz do stavu B = {.

Instrukce OTIR provede preneseni jednoho byte dat
z pam&tové lokace, jejiZ adresa Je déna obsahem registrové-
ho péru HL, na periferni zatizeni, jehoZ adresu obsahuje
registr C. Ddle provede dekrementaci registru B a inkremen-
taci registrového pdru HL. Tuto &innost opakuje tak dlouhs,
dokud obsah registru B je rfdzny od nuly. KdyZ nbsah registru
g Je roven nule, CPU pokraduje instrukci kezprosttedné ndsle-
ujici.
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Z
H

P/V
N
C
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nedefinovan
nastaven
nedefinovén
nedefinovan
nastaven
nezméndn

Priklad: Pfenesme blok 256 byte dat, ulofeny v pamé&ti, od
adresy 10%0H na periferni za¥izeni s adresou @C4H.

LD BC, @#9C4H

LD HL, 1900H
OTIR
I. /. BLOKOQVY VvVYs
S._DEKREMENT
oUT»

/C/ <F—— /HL/; B

; nastaveni poditadla na
V/V adresu

y hastaveni adresy pamé&ti

s provedeni pTfenosu

TS Y T N o P e = k8 o e o s e b = = = o o = = > 8 o — > = - — o

€--- B-1; HL <--- Hi-1

Instrukce OUTD provddi pfenos jednoho byte dat z pam&ievé

lokace, jejiZ adresu obsahuje registrovy

zafizeni, jehoZ? adresa je

pér HL, na periferni
dana obsahem registru C. Dédle prové-

di dekrementaci registru B a dekrementaci registrového péru HL.

Nastaveni indikdtord: S nedefinovén
Z nastaven, je-li B-1 = @
H nedefinovén
P/V nedefinovén
N nastaven
C nezménén
Priklad: Prenesme @H byt3 z pam&ti sestupn& na periferni
za¥izeni s adresou @47H. Adresa posledniho byte
v _pam#til je 4@@H. Pred kaZdym ptenosem vydkejme,
aZ se objevi na periferii s adresou P48H nula.
LD BC, 88/7H ; nastaveni po¢itadla na
adresu periferie
LD HL, 400H ; nastaveni adresy pamé&ti
ZNOVU: IN A, /@48H/ ; brenes stavové informace
Cp @ ; testovani nulovesti
JR NZ, ZNOVU , neni nula, znovu
OUTD ; Je nula, provedeni prensosu
JR NZ, ZNOVU ; neni B-1 = @, znovu
J./BLOKOVY VYSTUP
S _DPEKREMENTACTI 4 _ OPAKOVANTEW
OTDR /C/ &--- /HL/; B &--- B-1; HL &--- dL-1]

opakovéani

aZ do stavu B = @
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Instrukce OTDR provédi pienos z pam&tové lokace, jejiz
adresu obsshuje registrovy pdr HL, na periferni zarizeni,
jehoZ adresa Je v registru C. Dale dekrementuje registrovy
pdr HL a registr B. Tuto ¢innost opakuje tak dlouho, dokud
je registr B rtzny od nuly. Jakmile je registr B rsven nule,
CPU pokraduje instrukci bezprostfedné ndsledujici.

Nastaveni indikdtort: S nedefinovan
Z nastaven

H nedefinovan

P/V nedefinovén
N nsstaven

C nezménén

Priklad: Prenesme blok dat, poéinaje adresou. 190@0H a konde
adresou FS5¢H, na periferni zatizeni s adresou @CPZH.

LD B, 1000H~-@F50H+1 nastaveni poc¢itadla

.
?
.
?

LD C, OC@gH nastaveni adresy
periferie

LD HL, 100¢ ; nastaveni adresy pamé&ti

OTDR ; provedeni prenosu

KONEZC
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Programy mohou byt na ruznych stupnlch sveho vyvoje
v rdznych formdch. V&tZinou p?i vyvoji program® projde pro-
gram tAmito formemi: zdrojovd forma programu /zdrojovy pro-
gram/, relativni forma programu /relativni program/ a abso-
lutni forma programu /absolutni prngram/.

2.1. Zdrpnjovy program

Zdrojovy program je symbollckou formou progremu. Jedno-
tlivé instrukce tvor{i retézce znakl. Tyto fet&zce znakl
vytvarl mnemonicky kod instrukce. Nap#. instrukce CP /compa-
re/ je instrukce pro srovnéni.

V této form# programu se mohou vyskytovat prznémky
Jsou to tetézce znakl, zadinajicich strednikem. Pnznémky po-
méhaji udriet prehlednost programu, nejsou v8ak obsaZeny
v dal8ich formdch programu, takZe vlastni /cilovy/ program
nijak neprodluqul

V naSem pripadé& bude zdrojovy program znamenat program,
psany v jazyku Assembler Z-80. Assembleru se teké Fiké "jazyk
symbollckych adres". Adresy, na které se odvoldvdme v progra-
mu, Jjsou v&t8inou symbolické. Praktlcky to znamena, Ze kdyz
uvedeme nédvésti pifed nékternu 1nstruk01, priradi se tomuto
navesti adresy, na které Jje uloZen prvnl byte této instrukce.
Uvedeme-1i v jiné instrukci toto ndv&&ti jako operand, dosa-
di se automaticky za toto névés&ti adresa /tedy &islo vellkostl
2 byte/, pritazend tomuto ndvésti. Je patrné, e pri jakémko-
liv posunu instrukci nemusime mé&nitadresy, ve kterych se na
tyto adresy odvolavéme.

ZdroJjovy program gzpracovéva prekladad. Je to program, do
kterého vstupuje zdroaovy program a vystupuje relativni nebe
absolutni prngrem. Ukdzka zdrojového programu .v priloze.

i Phtuiibulep I it = Juliign

Je to program, ve kterém jsou instrukce zobrazeny Jjiz
tak, Jjako v cilevém programu, ale adresy /to znamend odve-
1avky na adresy v Jednotlivych instrukcich/ nejsou absolutni,
ale relativni. Jsou vztaZeny k programu tak, jako by program
zadinal na adrese @ bez ohledu na to, kde bude zatdtek pro-
gramu uleZen v operadni paméti.

Relativni program obsahuje navic tzv. "Globdly" a
"Externdly". -

Externdl je symbol, pro ktery plati stejnéd pravidla
jako pro néve8ti, ale neni uveden v daném programu jako
navégti, ale jeko externdl. Tzn., Ze adresa bude externdlu
prlrazena aZz v dal3im zpracovani pregramu.

Globdl je névésti, uvedené v daném programu, a Je
k dispozici v da2l18im zpracovéani programu Jako protéjsek
externdlim. Ve zdrojovém programu je poznaten jako Glebdl
pomoci pseudoinstrukce "GLOBAL".

V relativnim programu jsou globdly a externdly poznade-
ny 1 se symbolickym ndvéstim.
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Relativni program zpracovdvé sestavovaci program
/Linker/. Linker musi také destat je3t& jednu dllezitou in-
formaci, kde v paméti bude uloZena prvni instrukce programu,
aby mohl ze v3ech relativnich adres vytvorit absolutni adre-
sy

Linker vé&t8inou sestavuje vice programd dohromady. Tyto
programy na sebe navazuji pomoci zéznami Glnbdl a Externdl.
To nédvdsti, které je v jednom programu uvedeno jako externdl,
musi mit v jiném programu odpovidajici zdéznam Globdl /musi s:
odpovidat Petdzce, tvorici ndvé3ti/. Linker pak dosadi za
externdl adresu, danou odpovidajicim globdlem v jiném progra-
mu. Vysledkem je pak sbsolutni program.

2.3. Amwsolutni program

Ahsolutni program je program zpracnvatelny CPU. Vyznalujc
se dv&ma parsmetry: zavédéci zdresou a vstupnim bodem.

Zavaddéci adresa je adresa, kde pragram zacind a odkud s=
m& uloZit do paméti.

Vstupni bod je adresa, na které se mé program spustit
/adresa, na které je uloZend instrukce, kterd se md provést
jako prvni/.

Poznédmka: Zavdddci adress mlZe, ale také nemusi souhlasit se
vstupninm bodem.

2.4. Absolutni pFfekladat

Je to program, do n&ho%Z vstupuje zdrojovy program, a je-
ho? vystupem je p¥im> absnrlutni pragram. Adresa, od které se
méd program sestavit, je uvedena pfimo ve zdrojovém programu
pseudoinstrukci ORG.

2.5. Relativni pPrekladad

. Je to program, do ndhoZ vstupuje zdrojovy program, s
jehoZ vystupem je relativni progrem. ZdroJovy program pro re-
lativni prekladad nesmi obsahovat pseudoinstrukci ORG.

2.5.1. Protokol o pTrekladu

Obsshuje zdrojovy program v&etn& pozndmek, doplnény
¢islem radku, adresou instrukce a pozndmkou, jde-1li o rela-
tivni adresu operandu a jednd-li se = .externdl nebo glob&l.
Vypis se provddi na tiskarné.

2.5.2. KriZové odkazy

Prekladad vi3t&inou dovede vypsat na periferni zarizeni
tzv. tabulku k¥iZovych odkazl. Je to abecedni seznam navédti
s ¢islem radkd, na kterém je ndv33ti uvedeno Jjako navésti
ve zdrojovém programu a s éislem $adkd, ve kterych se prové-
d{ odkaz na totn navésti.

Tabulka_k¥{i¥ovych odkazd slouZi k orientaci v prngramu,
hlavn® pri studiu rozsdhlejdich programi.
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2.6. Sestavovaci program

Je to program, do néhoZ vstupuji relativni programy
a vystupuje sestaveny absolutni program. Jako parametr
se zaddva sestavovacimu programu adresa, od které se ma
zac¢it absolutni program sestavovat.

2.6.1. Zavddéci maps

——— e

Zavédéci mapu vytvari spojovaci pregram. Jsou v ni
uvedeny zsvadéci body a vstupni body v3ech sestavovanych
moduld. Dédle Jje uveden abecedni seznam v8ech identifik&-
tord typu globdl. U kaZdého identifikdétoru je uvedena
adresa a2 modul, v némZ je deklarevén.

Mapa déle obsahuje ldentifikdtor cilnavého programu,
jeho délku a vstupni bod.



